

ОБЕСПЕЧЕНИЕ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА УНИВЕРСИТЕТА НОРМАТИВНЫМИ ДОКУМЕНТАМИ

Гросова В. В.

(Донецкий национальный университет экономики и торговли
им. Михаила Туган-Барановского, м. Донецк)

В контексте интеграции в европейское и мировое образовательные пространства главной и приоритетной задачей для университетов становится обеспечение конкурентоспособности выпускников. Качество учебного и научно-исследовательского процессов ВУЗа во многом зависит от его информационного обеспечения, что обуславливает необходимость совершенствования информационно-библиографического обслуживания в библиотеке высшего учебного заведения.

В библиотеке университета функционирует сектор нормативной документации (сектор НД), основная задача которого – создание мощной и современной информационной базы нормативных документов по профилю университета.

Фонд нормативных документов библиотеки уникальный и самый крупный в Донецком регионе (около 20 тыс. печатных стандартов и более тысячи электронных полнотекстовых документов). Главной составной частью фонда является массив государственных, межгосударственных и международных стандартов, классификаторов технико-экономической и социальной информации, литературы по стандартизации, метрологии, сертификации и качеству. К услугам пользователей предлагаются коллекции информационных ресурсов (в первую очередь электронных).

Под коллекцией информационных ресурсов подразумевается систематизированная совокупность информационных ресурсов, объединенных по какому-либо критерию принадлежности (например, по общности содержания источников, назначения, по кругу пользователей, способу доступа). В нашем случае – по отрасли знания – стандартизации, общности содержания источников – стандарты.

Комплектование и научная обработка документов в секторе нормативной документации осуществляется и базируется на эффективном использовании компьютерных технологий и электронных баз данных. Полнотекстовые электронные нормативные документы отображаются в электронном каталоге. Через открытый доступ к электронному каталогу библиотеки с АРМа, обеспечивается оперативный и эффективный доступ к электронным полнотекстовым государственным стандартам и классификаторам.

С целью обеспечения учебного и научного процессов информацией о ресурсах сектора нормативных документов, в течение учебного года проводится работа с кафедрами университета, в рамках которой совместно обсуждаются планы комплектования и докомплектования фонда нормативными документами с учетом потребностей специалистов. Большое внимание уделяется приобретению нормативных документов, которые используются на занятиях для проведения экспертизы при исследовании качества товаров. Одно из важнейших звеньев работы – подготовка тематических подборок стандартов по запросам преподавателей и аспирантов.

В библиотеке проводятся практические занятия для студентов, изучающих стандартизацию: по направлению подготовки «Пищевая технология» специальности «Технология питания» и по специальности «Товароведение и коммерческая деятельность» (с применением тематических презентаций), на которых студенты знакомятся с правилами работы сектора нормативных документов, учатся работать с указателями и нормативными документами. По актуальным вопросам стандартизации проводятся индивидуальные и коллективные консультации, обзоры и просмотры новинок стандартов и технической литературы.

В библиотеке большое внимание уделяется приобретению БД нормативных документов, что дает возможность обеспечить разнообразные аспекты информационных потребностей пользователей библиотеки. Пользователи библиотеки имеют доступ к информационно-поисковой системе «Леонорм-фонд-Стандарт», БД указателей документов в области стандартизации с детальным библиографическим описанием документов. Для более детального знакомства с нормативными документами приобретена БД «Леонорм-фонд-Информ», которая имеет более 21 тыс. описаний стандартов и более тысячи полнотекстовых документов, доступ к которым осуществляется через электронный каталог библиотеки. Приобретение информационно-справочной системы «Леонорм-Информ» открыло новые возможности для пользователей. Система позволяет автоматизировать основные функции использования фонда стандартов, а также:

- подключать к просмотру файлы с текстами соответствующих документов в формате (pdf, doc, rtf и др.), доступном для использования;
- вводить комментарии к документам;
- подключать к БД электронные тексты нормативных документов, просматривать их на экране монитора и распечатывать;
- автоматически заказывать официальные копии нормативных документов на бумажных носителях и CD, а также БД через Internet.

Благодаря обеспечению оперативного доступа к информации пользователи библиотеки получают ответы на их запросы, а эффективная организация информационно-библиографического обслуживания позволяет выполнять главную задачу библиотеки вуза – обеспечение учебного процесса и научных исследований в университете.